

不能承受的时代之重 ——“重写文学史”的回望与反思

林业锦

(广西民族大学,广西南宁 5330007)

摘要:通过回顾与反思“重写文学史”的缺陷与偏狭,在理论上注重文学历史现场的还原,注重文学与特定历史的重要联系;实践上将晚清小说、少数民族文学和世界华文文学纳入“重评”视野,最大限度还原和丰富“重写文学史”内涵。

关键词:重写文学史;审美;意识形态;反思

中图分类号: I209

文献标识码: A

从1988年提出到现在,“重写文学史”已有20多年。这个命题经历了开始时的跃跃欲试,到巅峰时的狂热,再到落潮后的困惑,给研究界带来清新空气的同时,又滋生出一系列复杂的问题。1989年“重写文学史”口号的叫停,迫使人们对这些问题进行深入的反思。

一、理论建构的模糊

“重写文学史”是上世纪80年代最重要的思潮之一,是1988年王晓明与陈思和在《上海文论》上提出的文学口号。这一口号引起学界广泛的论争,使旧有的文学史格局、格式被打破,为研究者提供了一种新的史学思路和方法。但其自身理论的模糊和实践的偏颇,又使这一命题走向了封闭和偏执。

“重写文学史”暗含了一种被压抑的、文学独立于意识形态的爆发,有着强烈的现实指向意义。“正是在于探讨文学史研究多元化可能性,也在于通过激情的反思给行进中的当代文学发展以一种强有力的刺激”^[1]。于是,“重写文学史”的倡导者们从理论到实践(作品)上设法验证命题存在的合理性。

毋庸置疑,“重写文学史”可以带给我们一种清新的研究文学的方法,让人们看到以往的文学受政治因素的束缚而忽略了文学主体审美性的一面。但“重评”之后,又不免陷入了某种二元对立的困境。

理论上,首先是“重写文学史”的文学“去政治化”标准的模糊和“审美独立性”标准的偏狭。实际上文学并不能脱离政治而独立,“一切事物都是社会和历史的,事实上,一切事物,说到底都是政治的”。所以对于文学来说,问题不在于写不写政治,关键看它怎么写。如果文学依附于政治,成为政治的附庸,比如“十七年”和“文革”时期的主流文学,则成为政治的

文章编号: 1008-9640(2014)08-0004-02

工具,其作家主体性和作品的审美属性甚至是基本人性也就丧失了。反之,与政治保持一定距离(但不是脱离),保持作家独立个性的作品如“十七年”“文革”时期的“潜在写作”,在反拨极左政治的同时,也获得了极高的独立性和审美性。但可惜的是,“重评”者们在重新评价作家作品时,以一元的“审美”标准代替了多元标准,凡是明显和政治相关的作家作品统统被贬低或直接被忽略。如关于“赵树理现象”的认识,关于“柳青现象”的启示等,都被简单认为是“政治化”写作、缺乏独立的“审美性”而遭到贬低。然而其中包含的问题比他们想象的复杂得多,从近些年关于赵树理和柳青等作家的评论可以看出其作品意义的重大。

其次是评价标准与历史现场感的隔阂。重新评价以往的文学作品虽然可以得出一些新的结论,但我们不禁会质疑:这些文学作品的历史含义怎样界定?我们不应该越过历史的现场而完全以当下的眼光去看待昔日的文学作品,即使不能完整地还原历史,但至少做到客观。董健曾指出:“我们研究文学史的人,不能遮蔽历史,更不能改写或歪曲历史。‘五四’时期、30年代、40年代、建国后十七年……这些不同段落的历史都有着十分丰富的资源等着我们去开掘。……开放的、封闭的、自由民主的、专制主义的……都会带入21世纪,让未来者去继续做出批判与鉴别吧。”这是尊重历史,对文学负责的体现,也是对历史现场感的重视。以此反观“重写文学史”,“重评”者们也应该对历史现场给予足够的重视,应该摒除那种否定、排斥历史的史学态度,将文学文本放回特定历史的场域里去考察。秉持这种态度去“重写”文学史,我们就会发现三四十年代的“左翼”文学、“十七年”和“文革”文学都是中国20世纪文学的重要组成

收稿日期:2014-08-09

作者简介:林业锦(1985—),男,广西贵港人,广西民族大学中国现当代文学专业2012级硕士研究生。研究方向:现当代文学。

部分，都是在现代化进程中知识分子想象民族和国家觉醒的一个基本环节。最先提倡“‘重返’新时期”的李杨也批评“重写文学史”有意贬斥和忽略“七十年代”和“文革”文学造成了文学史的“断裂”^[2]。李杨的这种指责正是空穴来风，恰恰是击中了“重写文学史”者们的要害，即对于“红色”作品和“左倾”作品或思潮的研究一直以来没有取得突破性进展，而只是以一种模糊的标准取代历史的批评。“重写文学史”的践行者们却似乎忽略了与历史的联系，如陈思和的《中国当代文学史教程》。这部文学史没有收录甚至有意忽略浩然的《艳阳天》《金光大道》和柳青的《创业史》这类作品。如果将这类作品放回历史现场，我们可以窥见中国农村土地改革和走社会主义道路的各种矛盾和困难。这些矛盾冲突和政治交织在一起，极大地还原了一个充满阶级矛盾和斗争的中国现代化进程。而文学恰好就是这种现代化激进政治的载体。

二、文本实践的偏颇

首先是对晚清小说的忽视。中国文学现代性的萌芽始于清末民初，是从近代向现代过渡的艰难时期，传统文化在与现代化的冲撞不断消隐，加上西学东渐之风盛行，衍生出一种新旧杂陈、众声喧哗的局面。晚清文学长期以来被掩盖在“五四”文学的成就之下，得不到应有的重视。然而作为过渡期的晚清文学意义也是非凡的，正如王德威所言：“过渡意义，大于一切。……应重识晚清时期的重要，及其先于甚或超过五四的开创性。”王德威如此推崇晚清文学的重要性是有道理的。单从文学成就上看，就有晚清四大类小说：狭邪小说《海上花列传》和《孽海花》，公案小说《老残游记》，谴责小说《二十年目睹之怪现状》和《官场现形记》，科幻小说《新中国未来记》等等。这些作品都暗含着文学现代性的萌芽。这种新旧交替的过渡格局对“五四”新文学运动及现当代文学史的发展至关重要。

其次是对少数民族文学的忽视。中国是一个多民族国家，多民族文学由来已久。随着经济、文化全球化的发展和多元共生，多民族文学史观的诉求和呼声日益强烈。从“重写文学史”这方面来说，以“多民族文学史观”来整合主流文学和边缘文学二元对立的陈旧史观，无疑是一种拓展和实践。然而就当是的“重写文学史”而言，这一理念是缺乏的。纵观那个时期的文学史样本，几乎都忽略了对少数民族文学的评价和收录。就连最具审美个性的陈思和《中国当代文学史教程》也没有对少数民族文学进行归纳和整理。他虽然收录了史诗《阿诗玛》和老舍的《正红旗下》，但

只是作为民间立场和民间精神对抗主流意识形态话语，离真正意义上的少数民族文学相去甚远。这是“重写文学史”在实践上的又一个缺失。

再者是海外华文文学的缺席。近年来国外汉学研究或华文文学研究热闹非凡，在世界汉学语境下探讨中国现当代文学史意义重大，它甚至可以为“重写文学史”提供另一种实践的可能性，或至少起到补充和丰富原有文学史的作用。海外华文文学包括大陆、香港、台湾以外的用中文创作的文学，通过大陆、香港、台湾文学与海外华文文学的多向交流，在突出海外华文文学的独立性和本土性的同时，也可以获得文学多元共生、双重传统互补的“众声喧哗”效果。然而可惜的是，“重评”者们却忽略了这一块。他们几乎都将香港、台湾文学贬斥为“边缘”文学而不予收录，独视大陆文学为正统和主流。港台文学犹且如此，海外华文文学更不必言。举陈思和《中国当代文学史教程》为例，里面清一色为大陆文学，港台文学和海外华文文学收编率为零，这就使得文学史的开放性和包容性大大缩小，其引起后人的非议也在情理之中了。“重评”者们没有收录海外华文文学的原因是复杂的，其中重要的一点可能是海外华文文学水平参差不齐。但即使这样，也还是应该秉持一种开阔包容的文学史视野，不应因作品水平的高低而打破文学史的完整性。

三、小结

不断从理论到实践上反思“重写文学史”，虽然其存在缺陷和不足，但并不能否定它应有的合理性。相反，对“重写文学史”的得与失不断反思，无疑为重新理解的“重写文学史”注入开放性与可能性。因此，“对‘重写文学史’这一命题乃至这一行为本身进行反省，不仅在理论上是必须的，而且可以在实践上为再次开启‘重写文学史’的尝试创造条件”^[3]。历史是一个不断重写的过程，总是由前人提供材料或借鉴，后人改写或补充，但是我们应该尽量做到叙述上的客观。

“重写”文学史是一个循序渐进的、无穷无尽的过程，又是一个充满问题与困惑的过程，但只要有着历史理性的反思，我们将获得新的启迪与突围。

参考文献

- [1]陈思和，王晓明.主持人的话[J].上海文论，1988，(4): 25-26.
- [2]李杨，洪子诚.与李杨就当代文学史写作及相关问题的通信[J].文学评论，2002，(3): 21-33.
- [3]王俊.能够写出一部什么样的中国现代文学史？——关于“重写文学史”的再思考[J].中山大学学报：社会科学版，2010，(5): 57-63.

(责任编辑：梁士奇)